KUtle ve AQirlik

MerkUr: 0,27 x DUnya’daki agirhiginiz

Kutle ve agirlik sézcuklerini, gunltk
konusmalarnmizda sik sik kullaninz. Bu
nedenle, her ikisine de pek yabanci
sayllmayiz. Ancak, bu iki sézcugun
anlamlar genellikle birbiriyle karigtirilir.
Once kutle ve kutlecekimi kavramlarina
bir bakalim. Bunlan é@rendikten sonraq,
agirlik sézcugunun ne oldugunu daha iyi
anlayacagiz.

Neptun: 1,44 x DUnya’daki agiriginiz

Bir cismin kUtlesi, bize

onun ne kadar madde

icerdigini anlafir. Her

cisimin sahip oldugu

kUtlesinden dolayi

bir 6zelligi daha

vardir: Eylemsizlik.

Elimize irice bir tas

alalim, onu ileri geri

yavasca sallayalm.

Tasi hareket

ettirebilmek icin ona

bir kuvvet uygulamamiz

gerektigini fark edecegiz.

Ayni sekilde, hareket halindeki bir tasi

durdurmak icin de hareketine ters

ydbnde bir kuvvet uygulamamiz gerekir.

Bu deneyi yercekimini

duyumsayamayacagimiz bir ofamda

da (6rnegin Dunya’nin yérangesinde)

yaptimizi ddstinelim. Yine ayni sonucgla

karsilasinz. Kisacasi, duran bir tas

durmak, hareket eden bir tas da

hareketini strdrmek isteyecektir. iste
eylemisizlik dedigimiz budur.

‘ Beyaz Cuce: 1300000 x Dunya’daki agiriginiz

' No6tron Yildizi: 140000000000 x Dunya’daki agiriginiz

Evrende her cisim, diger bir cismi
kendine ceker. Bu ¢cekim kuvvetine
kUtlecekimi adi verilir. GUnluk hayatta
karsilastigimiz cisimlerin (gékcisimleri

haric) kutleleri, kUtlecekimi etkilerini bize
hissettiremeyecek kadar kigukfur.
Ay: 0,17 x Dunya’daki agiriginiz
Peki, kUtlecekimini
hissetmiyor muyuz?
Hissediyoruz, hem de her
an. DUnyamiz, bizi ve
cevremizdeki fTum
cisimleri, kUtlecekimi
sayesinde kendine ¢eker. Bu gcekimi
daha iyi anlamak ig¢in, fum gucunuzlie
ziplayin. Yerden ne kadar
uzaklasabiliyorsunuz? Burada,
kUtlecekiminin karsilikll olduguna
deginmek gerekir. Yani, biz de
DUnya’yl onun bizi cektigi
kuvvetle kendimize cekeriz.
KUtlecekiminin kuvveti,
cisimlerin kutlelerine ve
birbirlerine uzakliklarina
baglidir. Kitleler ne kadar
blyUkse, kUtlecekimi o kadar
kuvvetli olur. Omegin, kitleniz 40
kg’sa, 80 kg olan sisman bir
arkadasiniz
sizinkinin iki kati bir
kUtlecekimiyle karsi
karstyadir. Ya da, Uzerinde
durdugunuz gezegen, Dunya
blUyUkltgunde ancak onun
iki kati kUtleye sahipse,
yerylUzinde oldugunuzun iki
kat bir
kUtlecekimiyle karsi
< ‘ karsiya kalirsiniz.
<% ki cisim birbirine ne
; kadar yakinsa,
aralanndaki
kUtlecekimi o kadar
gucludur. Kutlegekimi,
uzakhgin karesiyle ters
orantilidir. Ornegin gezegenle aranizdaki
uzakhdi iki katina ¢ikardiginizda,
agiriginiz, yani gezegenle aranizdaki

Gunes: 28 x Dunya’daki agiriginiz.
|




Sattrn: 1,17 x DUnya’daki agiriginiz

cekim
"~ kuvveti

dortte birine;

, u¢ katina
. cikardiginizdaysa,
@’da birine duser.
Peki, Dunya’nin
P merkezine
gidebilseydik, oradaki
>~ agirigimiz ne olurdu sizce? Sorunun
alt paragraftaki yanitint okumadan
dnee, bunu lttfen kendi kendinize biraz
dusunun.
Venus: 0,86 x DUnya’daki agiriginiz
YeryUzU dedigimiz
DUnya’nin ylzeyine
uzakhigimiz gercekte
cok kiicuk, hatta
sifir olsa da,
hesaplamalarda
kUtle merkezi, yani
Dunya’nin merkeziyle
olan uzakhigmiz ele alinir. Simdi gelelim
yukardaki sorunun yanitina. Dunya’nin
merkezine gidebilseydik, her yanimizda
yaklasik ayni miktarda kdtle bulunacakt.
Bu nedenle, cekim kuvvetleri ayni ve zit
yonlU olacagindan kendimizi hemen
hemen agirliksiz hissederdik. Bu kez de,
Dunya’nin degil, 6teki gdkcisimlerinin
daha zayif cekimleri biraz etkilerdi bizi.

Bir cismin a@irhidi. icinde bulundugu
ortamda birim kdtletnin ne kadar
cekildigini gdsteren bir katsayyla
carpimindan elde edilir. GUnluk
hayatta, agirhigimizi
belirmekte kullandigimiz
“kilo” kavrami, aslinda
kUtlenin birimidir. Yani,
farkinda olmadan,
agirhigimiz yerine
kUtlemizi séyleriz. (AQirlik dlcen

aygitlar, bize agirhigimizi degil,

kUtlemizi verirler.) Peki
© agirhginiz hesaplamak ister
~ misiniz? Bunu cok basitce
yapabilirsiniz. DUnya’nin

Mars: 0,37 x Dunya’daki agiriginiz

Uranus: 0,92 x DUnya’daki agiriginiz

yercekimi kafsayisl

9.,8"dir. Kutlenizi

9.8’le carparak,

gercek agirhiginizi

hesaplayabilirsiniz.

Bu durumda,

agirh@inizin birimi

kilogram deqgil,

“Newton” olacaktir.

Kutlesi 50 kg olan (ve

dogal olarak DUnya’da yasayan) birisi,
dogru olarak “Benim agirigim 490
Newton” diyebilir.

Biraz da isin edlenceli yanina deginelim.

J‘ Pliton: 0,07 x Dinya’daki agiginiz

OnumuUzdeki yUzyil icin Mars’a insanli
yolculuk planlar yapiliyor.
Gideceklerden birisi neden siz
olmayasiniz? Peki, Mars'ta ve
gidebilseydik 6teki gezegenlerde ve
gokcisimlerinde agirigimiz ne kadar
olurdu sizce?
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Alp Akoglu

Jupiter’in Uydular:
lo: 0,18 x DUnya’daki agiriginiz
Europa: 0,14 x Dunya’daki agiriginiz
Ganymede: 0,15 x Dunya’daki agiriginiz
Callisto: 0,13 x Dunya’daki agiriginiz

Jupiter: 2,64 x Dunya’daki agiriginiz




